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 35043 Marburg 
Tel.: 06424 302 00 97 
Mobil: 0171 119 62 77 
E-Mail: margret.hokamp@t-online.de 
 
Sprechzeiten: 
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22.03.2023 

Einladung zur öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
zu einer öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Moischt am 

Donnerstag, dem 30.03.2023, um 19.30 Uhr 
Mehrzweckhalle, Eulenkopfstr. 55, 35043 Marburg 

lade ich Sie hiermit herzlich ein. 
 
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 
 
1.Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tagesordnung 
2.Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.02.2023 
3.Anträge  

• Mittelanmeldung des TSV 

• Antrag Boule-Freunde Moischt 

• Antrag auf Spielstraße durch die Anwohner Plantage  

• Antrag OV Moischt: Sanierung große Halle im BGH 

• Erneuter Antrag zur Umgestaltung des Freigeländes hinter der Feuerwehr zum 
Mehrgenerationenplatz mit Basketfeld und Sandkasten 

• Antrag auf Ausbesserung des Hohnes-Weges 

• Erneuter Antrag auf Ausbau des Fuß- u. Radweges entlang der K38 „Hahnerheide, Moischt 
bis Hof Capelle. 

• Erneuter Antrag auf Ertüchtigung eines Feldweges von Moischt nach Wittelsberg 

• Erneuter Antrag auf Ertüchtigung eines Feldweges (Teilstrecke) von Moischt nach Schröck 
 
4.Bericht der Ortsvorsteherin 
5.Verschiedenes 

 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Margarete Hokamp, Ortvorsteherin 
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Erneuter Antrag auf Ertüchtigung eines Feldweges von Moischt nach Wittelsberg 
 
Begründung: 
 
Für Kinder und Jugendliche gibt es keine gefahrlose Radwegeverbindung von Moischt nach Wittels-
berg. Die Kinder von Moischt besuchen jedoch die Grundschule in Wittelsberg und das ev. Kirchspiel 
besteht aus Wittelsberg und Moischt. D.h. die jungen Konfirmanden müssen nach Wittelsberg zum 
Konfirmations-Unterricht. 
Da es aber z.Zt. keinen gut befahrbaren Feld- bzw. Verbindungsweg gibt, ist es fast unmöglich, Kin-
der mit dem Fahrrad nach Wittelsberg fahren zu lassen. 
Zudem wurde nun auch noch die Busverbindung gekappt, so dass auch diese Alternative entfallen 
ist. 
 
Hier könnte Abhilfe geschaffen werden, in dem die Oberfläche eines ca. 900 – 1.000 m langen Teil-
stückes (Feldweg) von Moischt, Wittelsberger str. 21 bis zur Querverbindung (Radweg von Schröck 
nach Wittelsberg) so befestigt würde, dass der Weg vielfältig nutzbar ist. 
 
Einen Kartenausschnitt über den Verlauf des Weges liegt Ihnen bereits seit Juli 2021 vor. 
 
Durch diese Maßnahme würde der Autoverkehr reduziert werden können, was den Planungen der 
Stadt im Rahmen von Move35 und Green City Plan sehr entgegenkommen dürfte. 
 
Über eine positive Befürwortung würden wir uns sehr freuen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Eilantrag 
Vorab-Aufstellung eines Pavillons auf dem Freigelände hinter der Feuerwehr 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
der Platz hinter dem Feuerwehrgerätehaus wird stark frequentiert.  
Der dort angelegte Boule-Platz wird wöchentlich von den Boule-Freunden Moischt bespielt. 
Aber auch andere Gruppen sind dort anzutreffen, wie z.B. Familien mit Kindern, Jugendliche, die 
Basketball spielen usw. 
 
Ab Juni 2023 wird der Kindergarten diesen Platz täglich nutzen, da der Kindergarten in der 
Zeit vom 01.06. – 30.09.23 aufgrund der Baumaßnahmen im Gebäude Wittelsberger Straße 
dann im Bürgerhaus Moischt untergebracht ist.  
Dadurch wird dieser Platz ein wichtiger Aufenthaltsort für die Moischter Kleinkinder. 
 
Leider gibt es dort keinen Wetterschutz. 
Daher wäre die Aufstellung eines Pavillons sehr sinnvoll. Die dort aufgestellte Sitzgruppe (Tisch und 
Bänke) könnten dann auch bei schlechtem Wetter genutzt werden. Der Platz würde dadurch eine 
große Aufwertung erfahren. 
 
Über eine Zusage und Aufstellung in 2023 würden sich alle Nutzer sehr freuen. 
  
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Eilantrag 
Vorab-Aufstellung eines Sandkastens auf dem Freigelände hinter der Feuerwehr 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
der Platz hinter dem Feuerwehrgerätehaus wird stark frequentiert. Besonders Familien mit Kindern 
(oftmals 3 Generationen) halten sich hier gerne auf. 
Kinder zwischen 5 und 12 Jahren finden dort eine gute Spielmöglichkeit. 
Jedoch für Kleinkinder zwischen 1 und 5 Jahren, die erfahrungsgemäß gerne im Sand spielen, fehlt 
der Sandkasten.  
 
Ab Juni 2023 wird der Kindergarten diesen Platz täglich nutzen, da der Kindergarten in der 
Zeit vom 01.06. – 30.09.23 aufgrund der Baumaßnahmen im Gebäude Wittelsberger Straße 
dann im Bürgerhaus Moischt untergebracht ist.  
Dadurch wird dieser Platz ein wichtiger Aufenthaltsort für die Moischter Kleinkinder und sollte 
ein größeres Betätigungsfeld bieten als bisher. 
Gerade für Kleinkinder sind Spiel und Bewegung für die Entwicklung besonders wichtig und stehen 
seit der Corona-Pandemie im besonderen Fokus der Stadt Marburg. 
 
Zudem wird die Aufstellung eines Sandkastens wurde bereits seit Jahren gefordert.  
Bei der letzten Ortsbegehung in 2022 wurde zugesagt, dass dafür gesorgt wird, dass der Sandkasten 
ordnungsgemäß abgedeckt und damit eine Verschmutzung durch Katzen weitgehend verhindert 
wird. 
 
Über eine Umsetzung noch in diesem Frühjahr  würden wir uns sehr freuen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Margarete Hokamp, Ortsvorsteherin 
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Erneuter Antrag auf Ertüchtigung des Feldweges von Moischt nach Schröck (Teilstück) 
 
Begründung: 
 
die K 37 von Moischt nach Schröck ist so schmal, dass eine Nutzung für Radfahrer und Fußgänger 
wegen der Unübersichtlichkeit eine große Gefahr bedeutet. 
 
Daher wäre die Ausbesserung des Feld- bzw. Verbindungsweges eine gute und kostengünstige Lö-
sung. Die Oberfläche sollte so befestigt werden, dass sie vielfältig nutzbar ist, insbesondere für Kin-
der mit Fahrrädern. 
Hierzu sind nur ca. 260 m des zur Zeit sehr schlechten Zustands des Weges auszubessern. Genau 
in der Biegung von der Verlängerung Hainbuche liegt sehr grober, unbefestigter Schotter, der leicht 
zu Stürzen führen kann. Ansonsten wäre auf der kurzen Teilstrecke der Belag zu begradigen und die 
Löcher zu befüllen. Der zu Schröck gehörende Teil ist bereits asphaltiert und in einem guten Zustand. 
So geschehen, würde auf kostengünstigem Wege wieder ein Punkt im „Green City Plan“ umgesetzt. 
 
Gerade zwischen Moischt und Schröck sollte für Fußgänger und Radfahrer eine verkehrstechnisch 
lückenlose Verbindung geschaffen werden, da diese beiden Außenstadtteile nahe beieinander liegen 
und sich hervorragend ergänzen können. Da wir in Moischt keinerlei Infrastruktur haben, nutzen viele 
Moischter den Metzger, Bäcker und Hofladen in Schröck. Diese Einkaufmöglichkeit wäre dann gut 
mit dem Fahrrad erreichbar und würde den Autoverkehr reduzieren. 
 
Außerdem wäre es für alle Moischter BürgerInnen ein sichtbares Zeichen, dass der Radwege-
ausbau voranschreitet. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Antrag auf Grundsanierung des Hohnesweges in Moischt, so dass dieser vielfältig nutzbar ist 
 
 
 
Der stark frequentierte Hohnesweg am Rande von Moischt ist dringend sanierungsbedürftig. 
Aufgrund der Länge des Weges und der vielfältigen Nutzung sind die Kosten über das Feldwege-
budget nicht darstellbar. 
 
Lt. dem Angebot des DBM sind für nur 350 Meter 20.600 € zu veranschlagen. Damit wäre dann nur 
ein Bruchteil des Weges oberflächlich instandgesetzt. Für den Hohnesweg ist aber eine kom-
plette Grundsanierung erforderlich. Dieses bestätigte sich auch bei einem Vor-Ort-Terminam 
02.05.2022 mit Herrn Schmidt und Herrn Preis von der Stadt Marburg. 
 
Der Ortsbeirat ist einstimmig der Ansicht, dass dieser Weg so ertüchtigt werden sollte, dass er wei-
terhin als Verbindungsweg zwischen Moischt und Heskem vielfältig nutzbar ist.  
 
Besonders Familien mit Kleinkindern oder ältere MitbürgerInnen nutzen diese Strecke, da hier kein 
Autoverkehr fließt und es ansonsten keine Radwege in und um Moischt gibt. 

Gleichzeitig ist der Hohnes das Naherholungsgebiet für die Moischter.  
Und der Hohnesweg führt direkt zu dem kleinen Natur-Idyll in Beltershausen (große Streuobstwiese 
des NaBu, Imkerwiese mit großer Trockenmauer, Eselswiese, Benjeshecke usw.). Hier sind Natur-
Beobachtungen vielfach möglich. Entsprechend stark wird dieser Weg frequentiert und ist daher nicht 
nur als Feldweg für die Landwirtschaft zu sehen. 
 
 
Mit der Grundsanierung auf ganzer Länge würde die Stadt Marburg die bedarfsgerechte und gleich-
zeitig klima- und umweltfreundliche Mobilität in Marburg fördern.  
Außerdem würde damit eine Stärkung des Fuß- und Radverkehrs erfolgen und insbesondere die 
Lebens- und Aufenthaltsqualität des Außenstadtteils Moischt deutlich verbessert. 
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Wir bitten Sie daher, den Antrag zu befürworten und zeitnah umzusetzen. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Erneuter Antrag zur Umgestaltung des Freigeländes hinter der Feuerwehr zum Mehrgenerati-
onenplatz mit Basketballfeld und Sandkasten 
 
 
Bereits in 2021 wurde für die Umgestaltung ein Konzept erstellt. 
Da die gesamte Umgestaltung ein ziemlicher Kostenfaktor darstellt, wäre auch eine Aufsplittung 
denkbar (s. auch gesonderte Anträge für Sandkasten und Pavillon). 
Ein besonderes Anliegen ist u.a. hierbei das neu anzulegende 3-Punkt-Basketballfeld. 
 
Begründung: 
Hinter der Feuerwehr Moischt gibt es bereits 2 ungleich hohe, nebeneinanderstehende Basketball-
körbe (s. Foto). Hier findet ein reges Spiel von Kindern und Jugendlichen statt. 
Der kleinere Korb soll an seinem bisherigen Platz verbleiben. 
 
Schon seit längerem gibt es etliche junge Leute, die gerne Basketball spielen und zu Trainingszwe-
cken nach Heskem oder Marburg fahren müssen. Ein junger Moischter Bürger ist inzwischen ausge-
bildeter Trainer und möchte ein wöchentliches Training in Moischt anbieten. Dieses findet eine breite 
Unterstützung. 
Allerdings ist auf dem Platz in der jetzigen Form kein geeignetes Training möglich. 
Daher beantragen wir um Umsetzung des großen Basketballkorbes zur Längsseite des Bouleplatzes 
(s. Kennzeichnung auf dem beiliegenden Foto). 
 
Der dortige Schlacke-Platz findet zur Zeit keine Nutzung. Nach Rücksprache mit der Feuerwehr  
Moischt, Marc Prause, wird dieser Platzteil seitens der Feuerwehr nicht genutzt. Auch würde die 
Durchfahrt zum hinteren Rasenplatz aufgrund der geringen Platzgröße nicht beeinträchtigt.   
Allerdings muss der Boden eine andere Befestigung erhalten. 
 
Während der Corona-Einschränkungen ist es uns allen bewusst geworden, wie wichtig die sportliche 
Betätigung, besonders auch im Freien ist. Gerade jungen Leuten würde der Basketballplatz eine 
weitere Möglichkeit bieten, sich an der frischen Luft zu bewegen und körperlich zu bestätigen.  
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Insbesondere bietet es jungen Leuten eine weitere Motivation, den eigenen Gesundheitszustand 
durch mehr Bewegung positiv zu beeinflussen und ist gleichzeitig als ein wichtiger Baustein in der 
Prävention und Gesundheitsförderung zu sehen. 
 
Die neue sportliche Möglichkeit würde unsren Außenstadtteil aufwerten und gut ins Projekt KOM-
BINE (Kooperationsprojekt Gesunde Stadt und Fachdienst Sport) passen. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Mehrjähriger Wiederholungsantrag 
Ausbau des Fuß- und Radweges entlang der K 38 „Hahnerheide“ von Moischt bis nach Hof 
Capelle 
 
Begründung:  
 
Der derzeitige Fußweg entlang der K 38 aus Moischt in Richtung Hahnerheide ist in einem desolaten 
Zustand. Nicht nur weil mitten auf dem Fußweg mehrere Laternen stehen (s. Fotos), ist eine gefahr-
lose Nutzung dieses Weges nicht möglich. Gerade Familien mit Kindern, die noch auf einen Kinder-
wagen angewiesen sind, ist das Gefahrenpotenzial sehr hoch, denn an einigen Stellen des Fußwe-
ges muss man auf die K 38 ausweichen, d.h. man muss den Bürgersteig verlassen und die Kreis-
straße nutzen. 
Außerdem sind die maroden Stellen inzwischen sehr großflächig. 
 
Diese Situation müssen die Moischter BürgerInnen schon viel zu lange hinnehmen. Solche Gefah-
renquellen dürfen nicht existieren. Besonders Kinder, die gerne mit ihren kleinen Rädern unterwegs 
sind, sollte man eine gefahrlose Nutzung ermöglichen. 
 

In diesem Zuge ist es sinnvoll, den Fußweg zu einem Fuß- und Radweg auszubauen und bis zur 
Einfahrt Hof Capelle zu verlängern. Die Vermessungsarbeiten wurden bereits in 2022 durchgeführt. 
Durch den Ausbau wäre eine Anbindung an den schon bestehenden Fuß- und Radweg von Hof 
Capelle nach Beltershausen, sowie eine Anbindung an den neu entstehenden Radweg von Hof Ca-
pelle bis Sonnenblickallee (L 3125) gegeben. 

Diese Maßnahme erfüllt in allen Punkten die Vorgaben des „Green City Plans“. 
 
Moischt ist durch die Eröffnung des Treffpunkt Komp nun in der Lage, die im Rahmen von IKEK 
geforderte Radfahr- und Pausenstation anzubieten. Da an den Wochenenden ein Café betrieben 
wird, könnte nun die Verknüpfung zwischen den Außenstatteilen intensiviert werden. 
 
Bisher ist der Außenstadtteil Moischt kein Ziel für Radwanderer, da die entsprechenden Radfahr-
wege zwischen den Stadtteilen und auch direkt nach Marburg fehlen. 
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Mit freundlichen Grüßen 
 

 
 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Antrag auf Teil-Sanierung des großen Saals im BGH Moischt 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
die linke Front-Wand des großen Saals im BGH Moischt ist mit Holz vertäfelt. 
Diese Holzpaneele ist über die Jahre sehr unansehnlich geworden (s. beiliegende Fotos) und 
sollte erneuert werden. 
Um den Schallschutz zu verbessern, wäre es vielleicht sinnvoll, auch diese Wand mit Teppich zu 
verkleiden. Diese Art von Wandverkleidung wurde auch seitlich angebracht. 
Gleichzeitig könnten dadurch erneute Beschädigungen vermieden werden. 
 
Über eine positive Entscheidung würden wir uns freuen. 
 
Herzliche Grüße aus Moischt 
 

 
 
Margarete Hokamp 
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Antrag auf Umwidmung der Straße „Plantage“ in Spielstraße 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
in der Straße „Plantage“ in Moischt wohnen inzwischen 23 Kinder verschiedenen Alters, sowie 
viele ältere Menschen, die auf Gehilfen angewiesen sind. 
 
Die Plantage ist breit ausgebaut und einige der wenigen Straßen in Moischt, die eben und in ei-
nem guten Zustand sind. 
Zur Verbesserung des Wohnumfeldes und Vertiefung des generationsübergreifenden Zusam-
menlebens wäre es sehr sinnvoll, dass die Straße „Plantage“ in eine Spielstraße umgewandelt 
wird. 
Dieses macht das Aufstellen der entsprechenden Verkehrszeichen und markieren des Park-
raums erforderlich. 
 
Die Anwohner der Straße haben eine Unterschriften-Aktion im März durchgeführt, um dem Ma-
gistrat der Stadt Marburg ihren Wunsch näher zu bringen. 
Die Unterlagen liegen dem Ortsbeirat vor und werden auf Bitten der Anwohner diesem Antrag 
beigefügt. 
 
Herzliche Grüße  
 
 

 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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Kontakt zur Stadtverwaltung 
Anschrift: Rathaus, Markt 1, 35035 Marburg 
Telefon: 06421 201-0   Fax: 06421 201 1591 
E-Mail: stadtverwaltung@marburg-stadt.de 
Internet: www.marburg.de 
 

Der Ortsbeirat des Stadtteils Moischt ♦ 35043 Marburg 

 
An den  
Magistrat der Universitätsstadt Marburg 
 

 
 

Ortsbeirat des Stadtteils Moischt 

Ansprechpartnerin: 

Ortsvorsteherin Margarete Hokamp 
Anschrift: Burgblick 13 
 35043 Marburg 
Tel.: 06424 302 00 97 
Mobil: 0171 119 62 77 
E-Mail: margret.hokamp@t-online.de 
 
Sprechzeiten: 
Dienstag, 18.30 – 19.30 Uhr 
und nach Vereinbarung 

  

 
                               18.04.2023 

 
 
Aufstellung des Haushaltsplanes 2024 
 
Antrag auf Mittel für den TSV Moischt für 
Umrüstung der Flutlichtanlage auf LED, 2 Aluminium-Tore, 2 Mini-Tore 
 
 
Begründung: 
Zur Energiekosteneinsparung soll die Flutlichtanlage auf LED umgestellt werden. 
Einerseits können dadurch die Energiekosten gesenkt und der CO2-Ausstoß verringert werden. 
 
Zur besseren Förderung des Jugendsports wird es für sinnvoll erachtet, 2 Aluminium-Jugendtore mit 
Netzen, sowie 2 Mini-Fußballtore aus Aluminium anzuschaffen. 
Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 1.500 €. 
 
Alle zuvor genannten Maßnahmen sind ein wichtiger Bestandteil zur Unterstützung der sportlichen 
Aktivitäten in Moischt und des TSV. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

 
 
Margarete Hokamp 
Ortsvorsteherin 
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